



## 标题新闻

香港特区第八届立法会举行议员宣誓仪式

陈茂波：香港经济连续三年保持增长

澳门举办人才发展研讨会促进“一高地”建设

2025年访澳门旅客已达3941.1万人次 创历史新高

台当局拟限管民代和卸任县市长赴大陆

花三倍钱外购子弹，岛内质疑台军“自造”不行



## 2025香港资讯及通讯科技奖在港颁发

数码娱乐奖、信息科技初创企业奖、商业方案奖、智能生活奖……前不久，2025香港资讯及通讯科技奖颁奖典礼在港举办。本届科技奖共设8个类别，聚焦香港各行业在科技方面的创新与应用。

“香港资讯及通讯科技奖为卓越表现树立了新标准，激励资深专业人士和新一代人才发挥想象力，突破科技界限，提出创新方案以应对社会的痛点和挑战。”颁奖现场，香港特区政府财政司司长陈茂波表示，今年香港

资讯及通讯科技奖的所有奖项类别均再次设有最佳人工智能应用奖，反映人工智能在各行各业日益重要的地位。他表示，特区政府已将人工智能列为创新科技策略发展的重点，致力发展其为核心产业，以赋能传统产业升级转型。

在今年的香港资讯及通讯科技奖评比中，香港科技园公司表现亮眼，园区多家企业获得各类奖项共计30余项。香港科技园公司负责人表示，这些奖项充分体现园区企业从科研探索到成果商

品化的实力，未来园区将持续发挥香港“一国两制”的独特优势，汇聚全球顶尖企业与专业人才，助力香港科创产业发展。

凭借自主研发制造的“智慧道路评估系统iPAS”，伟乐科技集团有限公司与香港特区政府路政署联合申报奖项，最终获得本届“香港资讯及通讯科技奖—智慧交通”金奖。作为一项重要的创新成果，iPAS重塑了传统道路评估与管理模式，使政府部门能够从“被动抢修”转向“主动规划”。



## 港珠澳大桥 2025 年客流动双破纪录

据珠海边检总站港珠澳大桥边检站统计，截至2025年12月31日，经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境客流与车流分别超过3125万人次和678万辆次，同比分别增长14.3%和22.3%，均创历史新高。

这是自2018年10月港珠澳大桥珠海公路口岸正式对外开放以来，首次在单个自然年突破客流3000万人次、车流600万辆次两个大关。

基础设施互联互通，规

则衔接深化突破。随着粤港澳大湾区融合发展速度的进一步加快，“一桥连三地”的港珠澳大桥已成为粤港澳三地居民双向奔赴、你来我往的最热门、最便利的通道之一。尤其北上方向，在“澳车北上”“港车北上”等便利政策推动下，越来越多港澳居民选择自驾经港珠澳大桥到内地消费旅游、发展事业、养老定居。港珠澳大桥边检站数据显示，2025年，经口岸出入境港澳居民

超1792万人次，同比增长10.9%，出入境港澳单牌车数量超过385万辆次，同比增长25.0%。

“周末和节假日期间，口岸‘北上南下’现象更为明显，今年口岸已先后6次刷新客流动最高纪录，其中单日最高客流达17万人次，单日最高车流达2.8万辆次。”港珠澳大桥边检站相关负责人介绍。



## 澳门特区政府公布 2025 年度授勋名单

澳门特区政府31日根据勋章、奖章和奖状提名委员会的建议，公布2025年度授勋名单，表彰相关人士、实体在个人成就、社会贡献或服务澳门特区方面的杰出表现。

贺一诚、高开贤获授予大莲花荣誉勋章，罗立文、何永安、黄文忠获授予金莲花荣誉勋章，澳门银行公会获授予银莲花荣誉勋章。

荣誉勋章分为大莲花荣誉勋章、金莲花荣誉勋章及

银莲花荣誉勋章，是用以表扬在本地或外地对澳门特别行政区的形象和声誉有杰出贡献的人士或实体，或在任何领域对澳门特别行政区的发展有重大贡献的人士或实体。

陈玉莲获授予专业功绩勋章，南光物流有限公司、李佳鸣获授予工商功绩勋章，《水舞间》汇演团队获授予旅游功绩勋章，澳门科技大学、镜平学校、教业中学获授予教育功绩勋章，澳门妈

阁水陆演戏会、林发钦、陈耀培获授予文化功绩勋章，中国国际应急医疗队（澳门）获授予仁爱功绩勋章，第十五届全国运动会澳门特区体育代表团空手道队、朱雨玲获授予体育功绩勋章。

功绩勋章共分七种，是用来表扬在从事任何专业活动有杰出或卓越表现；在工商业有卓越和杰出表现或对工商业发展作出贡献；在推动和发展澳门旅游业有重要贡献等。



## 2025 年全国台协会长座谈会在京举行

2025年全国台协会长座谈会30日在北京举行。全国台湾同胞投资企业联谊会主要会务干部、各地台资企业协会会长、台商台胞代表约200人参加。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛出席座谈会，听取台商意见建议，向广大台商台胞致以新年祝福。他表示，中共二十届四中全会对未来五年大陆发展作出顶层设计和战略擘画，中央经济工作会议为确保“十五五”开好局起好步提供科学指引。“十五五”规划开启中国式

现代化新征程，必将为推动两岸经济合作、融合发展注入新动力，为广大台商台企深耕大陆发展开创新前景。我们将持续完善惠及台胞台企的政策措施，支持大陆台商台企发展，欢迎更多台湾同胞来大陆投资兴业。希望台商台胞坚持一个中国原则和“九二共识”，反对“台独”分裂和外来干涉，把握两岸融合发展新机遇，开创两岸交流合作新局面，展现守护共同家园新担当。

与会台商表示，今年以来大陆各地出台一系列措施，

帮助台企有效应对外部环境不利影响，保持了大陆台资经济健康发展，巩固了两岸产业合作、融合发展良好态势。广大台商台企深刻认识到，祖国大陆始终是台商台胞的坚定依靠，仍然是台商投资兴业的最佳选择，将努力通过加快转型升级、优化产业布局、大力拓展内销等，继续扎根大陆发展。

台商代表表示，“十五五”规划为台商台企深度融入国家发展大局、共享发展红利指明了清晰路径、开辟了广阔天地。